

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округа ВКП(б), Окрисполкома и Окрпрофсовета.

РЕДАКЦИЯ: гор. Щелков Кузнецкого округа Квартира 10, Место 10.

РАЙОННЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ:

Г. Демьяков, от Топки, и Бачат, Прокопьевские рудники и гор. Кузнецк.

Приним по делам в редакции ежедневно с 12 до 3 ч. дня, кроме дней отдыха.

Плата за объявления:

За строку пята на 4-х страницах 30 коп.
Объявления с цифровым набором 40 коп.
В середине текста — 50 процентов надбавки. Объявления в рамке — 25 процентов надбавки. Срочные объявления (поступившие после 12 часов), на 30 процентов дороже. Предложение труда и утери документов — скидка 30 процентов.
ПОСТОЯННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СОГЛАШЕНИЮ.

Приним объявлений: в конторе газеты «Кузбасс», (г. Щегловск, кв. 10 место 10, и в отделениях: гор. Ленинск, в здании Рудоуправления, вверху.

Приним подписки: в конторе газеты «Кузбасс» — в Щегловске, в отделениях: в райотделе Кемрудника, в Топках, Ленинск, Гурьевске, Бачатах, Прокопьевске и Кузнецке и во всех почтовых отделениях.

условия подписки:

С доставкой: { На 1 м. — р. 60 к
На 3 м. — р. 60 к
На 6 м. — р. 75 к
На 1 г. — р.
По почте: { На 1 м. — р. 55 к
На 3 м. — р. 40 к
На 6 м. — р. 50 к
На 1 г. — р.

№ 108 (976).

Четверг, 13-го мая 1926 года.

№ 108 (976).

Методы кассовой борьбы.

(Статья „Известий“, переданная по радио).

Первые же дни всеобщей забастовки в Англии лишний раз доказали правоту того утверждения, что „конституционная гарантия“ и „гражданские свободы“ сохраняются буржуазией лишь до тех пор, пока ее классовому господству ничего не угрожает и пока „нормально действующий“ аппарат государственной власти достаточен для подавления рабочего движения.

Самое введение чрезвычайного положения в Англии по существу означало, что английская буржуазия становится на путь гражданской войны, факты, последовавшие после введения чрезвычайного положения, в особенности те, о которых сообщают сегодняшние телеграммы, лишь подтверждают это заключение.

Пока английское правительство заявляет, что оно имеет право наложить арест на деньги профсоюзов, хранящиеся в банках.

Эта мера, будучи проведена в жизнь, означала бы даче базирующихся рабочих материальной базы для продолжения забастовки. Эта мера означала бы, что английская буржуазия решила открыто вступить на путь прямого действия — путь гражданской войны, не прикрытой никакими фразами и красивыми глазами. Если бы такая мера была осуществлена, то рабочие всего мира и английские рабочие лишний раз

убедились бы, что гражданская война не ведется в белых перчатках и что буржуазия меньше всего склонна к конституционной демократии в момент гражданского боя.

Понимают ли это также хорошо члены генерального совета английских профсоюзов?

Нет. Об этом говорит отказ генерального совета от материальной помощи иностранных рабочих, дабы английская буржуазия не могла упрямить рабочих Англии, что они ведут забастовку на иностранные деньги.

Каким прекрасным средством разложения является этот аргумент для разложения масс в руках опытных людей, знающих для чего и зачем пускают в ход подобные обвинения.

Разве русская буржуазия и правительство Керенского в июле 1917 года не пытались, при помощи версия (ложных слухов) о „германском золоте“, дискредитировать партию большевиков?

В тот момент, когда английская буржуазия переходит к открытым методам борьбы, с каким лицемерием будет звучать обвинение английскому рабочему классу в том, что он воспользуется материальной помощью рабочего класса всего мира, за дело которого он ведет бой с буржуазией своей страны?

Накую газету должен иметь наш округ.

Очень часто приходится слышать, что газета „Кузбасс“ не удовлетворяет читателя, что она мала, неинтересна, бессодержательна и т. д. Рабочие жалуются, что мало пашут о рабочей жизни, а крестьяне говорят, о дороговизне, и что она мало популярна. Из этого вытекает основное, что газета должна перейти на определенный тип, а именно — тип рабочей газеты. Деревня же должна освещаться не вкратце, а подробно, с учетом интереса рабочего читателя.

Обслуживать деревенского читателя будет „Крестьянская газета“, которая уже и сейчас глубоко пустила корни в деревню, кроме этого, имеется сравнительно еще молодая газета „Сельская Правда“, рассчитанная на сибирского крестьянина, выходящая в Ново-Сибирске. Таковы перспективы обслуживания газетой читателя нашего округа.

Каким же образом можно улучшить нашу газету, сделать ее более содержательной и близкой рабочему-горняку? Тут имеются две возможности; одна — исходящая со стороны редакции: увеличение формата газеты, более тщательная проработка материала, улучшение постановки информации, более тщательное техническое выполнение, оживление газеты рисунками, участием местных работников и т. д. Все эти моменты могут быть налажены только при укреплении материального благополучия издательства и пополнения редакции новыми работниками.

Второй момент укрепления нашей газеты, не менее важный

коренится в самой читательской массе. Если рабочие не будут писать о своих нуждах, своей работе, выписывать газету, не примут непосредственного участия в создании рабочей газеты — выпустить газету будет трудно, т. к. содержание и характер газеты определяется в известной мере, творческим участием самой читательской массы.

Переход на частый тип рабочей газеты, т. е. обслуживание однородной массы, облегчает задачу руководству рабкоровским движением в округе и поможет выдвиганию из рабкоровской среды практических газетных работников.

По этому вопросу редакция надеется заслушать мнение читателя рабочего.

Е. Г.

В Америке.

Забастовали моряки Нью-Йорка.

НЬЮ-ИОРК, 11 (ТАСС). Моряки города Нью-Йорка, с целью поддержать английских товарищей, объявили забастовку.

В Марокко.

Под штыковым ударом.

ПАРИЖ, 11 (ТАСС). В Марокко повстанцы сильными штыковыми контратаками останавливали общее наступление французских и испанских войск.

Положение в Англии.

Отдан приказ об аресте председателя забастовочного комитета Перселя. Ежедневно капиталистам 50 миллионов убытка. Рабочие требуют прекращения работы на всех заводах и фабриках. Забастовка моряков в Нью-Йорке. Верхушка английского профдвижения отказалась от помощи иностранных рабочих.

Солидарность ирландских профсоюзов.

ЛОНДОН, 11 (ТАСС). В Англии положение без перемены. Центральный совет английских профессиональных союзов предложил профессиональным союзам Ирландии (государство входящее в состав Англии) задерживать все пароходы, направляющиеся в Англию. Предложение ирландскими

профессиональными союзами выполнено. Всякое сообщение между Ирландией и Англией прервано. Ирландский порт Дублин замер. В городе Лидсе 9 мая остановились текстильные фабрики. В Лондоне забастовали служащие подземной жел. дороги.

Штрейкбрехерские железнодорожные катастрофы.

ЛОНДОН, 11 (ТАСС). Попытка английского правительства наладить железнодорожное движение, при помощи штрейкбрехеров, привело к ряду больших крушений, в частности потерпели кру-

шение, вследствие неопытности штрейкбрехеров. скорый поезд, шедший из Эдинбурга в Лондон. Вместо обычных 8 часов, скорые поезда, идущие из Эдинбурга в Лондон, проходят этот путь в 38 часов.

Репрессии английского правительства.

ЛОНДОН, 11 (ТАСС). Английское правительство предлагает призвать на работу 8 миллионов безработных, получающих государственное пособие, а также запретить банкам выдавать профессиональным союзам деньги. По всей стране продолжают аресты забастовщиков и их вождей. В Лондоне арестован горнорабочий Аблетт, призывающий солдат не стрелять в рабочих. Отдан

приказ об аресте председателя забастовочного комитета Перселя, в связи с этим забастовочный комитет постановил начать набор 50 тысячного отряда рабочей обороны для защиты забастовщиков от нападения полиции и фашистов. Много забастовщиков приговорено к тюрьме от 3 до 9 месяцев за нападение на трамвайные вагоны и за сопротивление полиции.

Неделя госкредита.

Беседа с инспектором госкредитов Ойрфо тов. Алмакаевым.

В короткой беседе с сотрудником „Кузбасс“ по вопросу как и когда будет проходить кампания госкредита и какое она имеет значение, тов. Алмакаев сказал:

— „Неделя госкредита“ по округу будет проходить с 21 мая с целью ознакомления крестьянского населения с задачами госкредита и для привлечения его средств в обороты государства, главным образом — на укрепление промышленности.

Благодаря отсталости технического оборудования нашей промышленности и благодаря вытекающим отсюда хозяйственным затруднениям — эта кампания требует большого внимания со стороны работников округа. Наши низовые работники до сих пор финансовым и госкредитным вопросам внимания уделяли недостаточно.

Неделя госкредита тесно связана с проведением в жизнь режима экономии. Если режим экономии ставит своей целью создать накопление капитала для индустриализации промышленности, то вовлечение мелких сбережений миллионов населения Советского Союза создаст большой приток средств на восстановление промышленности и, этим самым, даст возможность связать стоимость вырабатываемых товаров-фабрикатов.

Распространяемый сейчас второй крестьянский заем дает большую выгоду держателям облигаций, удобен и выгоден сбережение средств и помогает этим советскому государству. Облигации второго кредита можно приобрести в каждом райисполкоме, фивотделе, госбанке и сберегательных кассах.

Для более широкого освещения населению этого вопроса, нужно использовать различные конференции, совещания и собрания, ставя на них на згуг ему доклад. Для этого мы предполагаем провести в округе разъяснение в виде кампании. Каждый райисполком должен будет послать на места докладчиков и мы в свою очередь посылаем в округ 2-3 товарищей. Успех „недели госкредита“ будет зависеть от того, как сумеют подойти к населению советские, партийные и профессиональные организации. Вся тяжесть работы ляжет, именно, на них.

Правильно поставленная агитация, серьезный подход к делу здесь необходимо иметь в виду и в первую очередь. В эту кампанию нужно вовлечь деревенский актив: работников сельсоветов, колхозов, профессиональных и партийных организаций, особенно комсомольцев.

Требование о присоединении к забастовке всех работающих

ЛОНДОН, 11 (ТАСС). 9 мая во многих городах Англии состоялись собрания забастовщиков, которые постановили требовать, чтобы забастовочный комитет объявил забастовку на всех заводах и предприятиях, которые еще работают.

Забастовка правительства обходится в 50 миллионов рублей ежедневно.

ЛОНДОН, 11 (ТАСС). По численности, забастовка каждый день приносит английскому правительству убыток в 50 миллионов рублей.

Верхушка английских профессиональных союзов отказалась от помощи.

Но мы будем отчислять.

ЛОНДОН, 11 (ТАСС). Совет английских профессиональных союзов отказался от денежной помощи, предложенной ему ВЦСП и прислал обратно в Москву переведенные в Лондон деньги. Сообщил: пока английские забастовщики будут держаться своими силами.

ВЦСПС постановил продолжать отчисление в пользу бастующих рабочих Англии затем, чтобы первому требованию английских профессиональных союзов отпустить их в Лондон.

В Польше.

Польша с новым правительством

Во главе вождь кулаков Витос

ВАРШАВА, 11 (ТАСС). В Польше образовано новое правительство. Главным министром будет вождь кулацкой партии Витос.

На северный полюс

С Шнидбергена — на северный полюс.

МОСКВА, 11 (ТАСС). Утром полярный исследователь Амундсен вылетел на дирижабле „Норвегия“ с острова Шнидберген на северный полюс.

Новое назначение.

МОСКВА, 11 (ТАСС). ВЦИК назначил Народным Комиссаром Социального Обеспечения вместо Яковенко Наговицина. Наговицин рабочий, член партии с 1905 г.

Вторая конференция ВКП (б) Щегловского городского района.

Доклад тов. Лондон о работе райкома ВКП(б) за ноябрь-май

(Продолжение, см. № 107)

В районе 22 ячейки, в этом месяце 10 производственных, 1 сельскохозяйственная и 11 советских. Все ячейки оформлены, работают по плану.

Заседания бюро райкома проведено 19. Пленум райкома созван 6 раз, кроме организационного. Почти ежемесячно проводятся совещания секретарей ячеек. Основной работой пленума была проработка решений 14 партсеза и выяснение путей к осуществлению решений сезда на месте. План райкома выполнен на 90-95%.

Внутрипартийная и рабочая демократия проводилась довольно полно. Кандидаты в райком и в райком обсудили на бюро и общих собраниях ячеек. Все важные вопросы важного характера прорабатывались на совещаниях секретарей ячеек. Большинство пленумов проходило с участием партактива.

Партучеба.

Партучебой охвачено 579 партияцев. 68 партияцев занимаются индивидуально. Всего охвачено 60% организаций. Ликвидными школами малограмотных охвачено 60 человек и 150 никакой работой не занимались. Посещаемость школ и кружков колебалась от 80 до 36-40%. Агитпроп-работа ведется через АПО комсомольских ячеек, которые в последнее время в организационно оформились и работают по плану.

Комсомол.

Комсомольская организация оформлена 18 января. В этот момент проведена районная конференция. До конференции проведено разукрупнение ячеек—из 9—создано 16. В данное время 20

ячеек: производственных 9, советских 7 и школьных 4. В организации на первое мая членов 789, и кандидатов—51, на первое января было членов 642 и кандидатов—47. Рабочих подростков и юношей в организации 77%. Партийное ядро увеличилось от 6 до 16 проц. Для подготовки комсомольского актива созданы партколлективы, но нужно отметить, что они работали слабо. Посещаемость на 40 и до 50%.

Молодежи, работающей в производстве, 987 человек, в этом числе девушек—68. Экономработы среди молодежи только что начинают налаживаться. Учение в школах горпроуча и ФЗУ шло через бригадное ученичество. В работе наблюдались перебои из-за недостатка инструментов и т. д. Школа ГПУ оправдывает себя на 73 до 85 проц.

Пионеротрядов в районе 16, пионеров—619 и групп октябрят—8. Внутри воспитательная работа среди пионеров велась слабо. Руководство со стороны комсомола и партии улучшается. Комсомольцы и партияцы стали посещать пионерские собрания.

Большинство комсомольцев политучебой охвачено. Учеба проходила с перебойми. Не было по стоянных помещений, не хватало литературы и т. д.

Работа среди женщин.

Работа среди женщин, особенно делегатов, заметно улучшилась. Этому помог пересмотр ячейковых организаторов: они подобраны лучше. Количество делегатов, по сравнению с прошлым годом, увеличилось на 70 проц. В прошлом году было 80 человек, сейчас—230. Делегатских собраний в прошлом году было 3, теперь—5. Посещают аккуратно делегатские собрания 50 проц. Прикреплено к организациям 98 делегатов. Массовая работа среди женщин проводилась удовлетворительно. В кампаниях, напри-

мер, охватывала и других, делегаты участвовали активно.

Клубы и добровольные общества.

Членов клубов 1048 человек. Не охвачено клубной группой работой—на Химзаводе 399 человек на Кемруднике—45. В добровольных обществах (МОПР Авиахим, Культмичке и др.) 1110 человек. Партияцев в каждом обществе достаточно, но работы их в обществах незаметно. Многие общества бездействуют.

Кооперация.

Обороты в ЦРК за первое полугодие 1925-26 года 1082000 р. Тарифицированное население в рабочем районе кооперировано на 100 проц., а в городе—на 80 проц. Пассив капитала на 1 октября прошлого года 3765 чел. составлял 16983 р. 85 к., на первое апреля—капитал 4262 чел. составляет 19152 р. 81 к. Заработная плата рабочих и служащих по всему району реализуется в райкоопе на 90 проц. Наценка на товар 11 проц. и расходы—8 проц. к оборотам.

Горсовет.

С горсоветом дело плохо клеится. Сначала было секции стали работать, а потом все заглохло. Нужны усилия, чтобы работу горсовета поднять. Перебой в работе горсовета во многом объясняется перегруженностью окружных работников, которые руководят работами горсовета. Городских отделов не выделено.

В приемах по докладам тов. Иванова и Лондон, которые были обменены, основным моментом был режим экономики.

Доклад о массовой работе, из-за ограниченности времени, пришлось снять. Затем состоялись выборы райкома.

Работники профсоюзов, пишите нам о жизни и работе профорганизаций.

Строим самолет им. округа.

Пискалин Иван и Елена на вызовы т. т. Напотова и Самусева вносят 10 рублей и вынуждают т. т. Бордюкова П. М., Острова, Медведева (Окр. Отд. ОГПУ), Светлицкого, Агудина, Богомолова Кузнецова, Зимица и Турчина (Окружном ВКП), Кочегарова, Шимина (Горрайком ВКП), Попова Ф., Измаденова А. (Окр. ФО), Гофлина, Тельгескую и Трушина (Окр. ОНО).

Тов. Еселевич по вызову вносит 3 руб. и на эту же сумму вызывает Браина (Горсовет), Савьинца, (Почта), Наллимина (Начмилиция), Калигровую, (Натариус), и ее делопроизводителя Васильеву.

Тов. Новозавод по вызову вносит 3 руб. и на эту же сумму вызывает Фомина, Банантеса (Ленрки), Серебрянникова, (Райком), Никулина, Безприванного и Стратилатова (Рабкооп).

Тов. Щербанов по вызову т. Славинского, вносит 10 руб и вызывает т. т. Рутгерса, Коровяна, Гана, Чезари, Григорова, Поталова, Шмира, Голдобина, Скоблякова, Родионова и Скорбященского.

Тов. Н. Штинов вносит 1 руб. и в помощь Добродетеля и вызывает Воронина, М. А. Ансенова П. Р., Буймова П. Ф., Чернышева, Е. В., Бугачевского А. И., Мятюнова, Климова, Соловьева А. Астучего А. Ансенова Е. (Бачатское о/п), Матвеева А. (Бачатское ирт ва), Банна, (Бачатск. район), Петрова Н. Б. (Новостройка), и Натаньева Г. П. (Карананское о/п).

На 11 мая поступило пожертвований на постройку самолета всего 720 руб. 42 коп.

Совстроительство.

Почта из Новосибирска.

(От нашего специального корреспондента).

РКИ и режим экономики.

(Из заседания президиума Крайисполкома).

На одном из очередных заседаний Крайисполкома разрешался вопрос о проведении режима экономики в сибирских учреждениях и предприятиях. С докладом по выступил товарищ Банкович от СвбРКИ.

Тов. Банкович в своем докладе отмечал, что произведенные обследования РКИ 400 учреждений на местах и 63 краевых, дали такие результаты: максимум заработной платы часто скрывается и ставки работникам доходят до 300 рублей. Большая задолженность сотрудникам. Большие средства тратятся на рекламу, совсем не нужную для торговых учреждений, на текстиль и т. д. Обнаружена анкетная волонтия, также совершенно ненужная для организаций. Большое расходование средств на суеты и т. д.

В заключении тов. Банкович указывает, что РКИ, путем перестройки своей работы, расширяет

ее по пути борьбы за режим экономики. Учреждения и предприятия должны наметить пути борьбы за режим экономики и согласовать соответствующие планы с РКИ.

В решении президиума Крайисполкома указывается согласие на выдвинутые мероприятия РКИ. РКИ должны наблюдать за выполнением мероприятий, намеченных учреждениями и мероприятиями по борьбе за режим экономики.

Крайисполком в свою очередь предложил наметить возможные меры экономики. Георгий Полосин

В президиуме окрисполкома.

По докладу о работе окружной конторы госторга президиум окрисполкома отметил следующее:

Заготовительный план конторы, как показал опыт заготовок, признан выполненным. Констатировано отсутствие узавки в работе госторга с кооперацией и малая нагрузка сети кооперации в отношении сырьевых заготовок.

Для планового проведения маслозаготовок в округе, число маслозаготовителей окрисполком наметил необходимым ограничить и для приближения молочной кооперации к низовым маслоартелиам, поставить вопрос в Сибкрайисполкоме об организации в округе маслосоюза.

В работе Кузнецкого окрестатбюро президиум окрисполкома отмечает, что проработка некоторых материалов была недостаточна за отсутствием средств. Необходимо увеличить размер отпускаемого из местного бюджета пособия и просить Крайисполком настоять на отпуске С.К.С.У. кредитов окрестатбюро на весь положенный штат.

Вследствие дефицита бюджета, президиум постановил произвести сокращение расходов по дорожному строительству на 30578 руб.

Заведывающим окрестатделом народного образования назначен тов. Глазков.

Президиум утвердил примерный штат риков на 1926/27 г. Из группы риков (имеющих не свыше 30.000 населения) исключаются должности инструктора и журналиста.

На основании разъяснения президиума ВЦКК и ст. 24 положения о горсоветах, в горпоселках: Бачатах, Гурзаводе и на Прокопьевском руднике, вводятся местные налоги и сборы за оба полугодия 1925/26 бюджетного года.

Президиум постановил ходатайствовать перед Сибсовнархозом о включении в план финансирования киричной промышленности вашего округа.

Зампредокрисполкома тов. Попову и зав. округу тов. Филимонову с 11 мая по 1 июля предоставлен отпуск. Заместителем первого остается тов. Иванов (ответсекретарь округа) и заместитель Филимонова—тов. Масленкин (завокрол).

Наценка и политике цен.

Основной задачей кооперации последнее время является снижение цен и снабжение потребителей товарами по возможно низким ценам. В связи с этой основной задачей кооперации, задачей кооперативных работников вообще, а инструкторов в особенности, должен являться контроль, выяснение путей к их снижению и установлению правильной политики цен. Дать политику нужной товар и чем она для него нужнее, тем его дать дешевле—вот к достижению чего должна быть направлена наша работа.

Кооперативной практикой последних лет выработан ряд приемов, позволяющих строить цены, исходя из степени нужности товара для потребителя, с одной стороны, и из учета своих расходов—с другой. У нас выработана определенная ориентировочная шкала наценок, по каждой группе товаров в отдельности и при этом так, что чем важнее для потребителя данная группа, тем больший % наценки должен на нее падать. Установленные средние нормальные процентные наценки как по всем товарам в целом, так и по отдельным группам—наши показатели, по которым мы судим о правильности политики цен в том или другом кооперативе.

На страницах газет не раз уже писалось, о том, что многие о-ва отребителей до сих пор наценили от выше нормального %, и,

кроме того, по отдельным группам товаров наблюдается отступление от установленных наценок в сторону их повышения. Силошь и рядом оказывается, что высокая наценка падает как раз на наиболее ходовые товары. Ясно, что это ненормально и мы должны следить, чтобы общества, потребителей не наценили выше нормального %.

Бывают и такие случаи: наценка в среднем по всем товарам и по отдельным группам товаров, нормальна не смотря на это, цены построены вогрне неправильно. Таким образом достигнутый нормальный процент наценки не есть еще доказательство того, что этим все сделано. Дальнейший анализ политики цен и сущности этого нормального % по всем товарам, в данное время 12-ти, показывает, что внутри этой желанной и достигнутой цифры уживаются цифры разного звания и совсем не родня 12.

Здесь можно встретить и 3, 5, 10, 20, 30, 40, 50 и т. д., в общем, любую цифру от 0 до 50, а в некоторых и до 100.

Обычно наибольший % наценки ложится как раз на те товары, которые наиболее необходимы, которые скорее расходятся и без которых потребители жить не могут и наименший—на неходовые товары. Если взять этот нормальный % наценки по какой-нибудь отдельной группе в разрезе, то мы увидим следующее: мануфактура—средний % нац. 10

(нормальный), товары малоходовые, не позволяющие большой наценки, крепкой и т. д.—нацен-0, 2, 3, 5 и т. д.

Отдельные товары наиболее ходовые: хороший ситец, сатин, диагональ, платки и т. д.—наценка: 20, 25, 30 до 40 и 50 %.

Вот что получается, несмотря на благополучие внешней стороны, при соблюдении всех правил калькуляции и нормальных процентов.

На местах при объяснении работникам ненормальности такого положения, они соглашаются, что этого быть не должно, но сразу просят дать практический выход из такого положения и такой, чтобы они могли, не делая больших наценок на товары ходовые и почти совсем не наценя на мало-ходовые, выйти из дела без убытка, на пример:

Принимая в общество потребителей товар разного качества, разного ассортимента и разной ходовости. Стали делать на него наценку.

Много товаров в этой партии неходовых, при том таких, которые попали по причинам, не зависящим от правления и о-ва и разойтись скоро не могут.

Невольно приходится наценивать самый наименьший %, а иногда пускаться вовсе без наценки.

Но как же тогда оправдать расход, как же достигнуть среднего % по группе?

Выход ясный: среди товаров изредка попадаются хорошенькие ситцы, которые обязательно будут брать, несмотря на дорогую цену, что-ж катнуть на них все

30, а то и 40 и 50. И в общем все выходит после подсчета прекрасно. Процент наценки нормальный и главное—не будет завала, т. е. хорошие товары разберут и подорогой дене, а за ними разберут и те неходовые, на которые наценки очень мало.

Так действует практика, так делают во многих обществах потребителем.

На все такие ненормальности нужно обратить самое серьезное внимание. Если задачей власти, в лице комзупотгоров, является устранение этих ненормальностей и продолжение работы по установлению предельных цен на товары первой необходимости, то задачей кооперации и в особенности инструктора является установление практических приемов, для изжития этих недостатков и дача точных ясных практических указаний работникам мест, чтобы они правильно строили цены, исходя из учета расходов и не нарушая азбучных теоретических истин. Чем нужнее товар, тем дешевле он должен быть дан потребителю—вот что должно занимать работников кооперации.

Придется, видимо, сделать некоторое дополнение к вопросам калькуляции, пересмотреть проценты по группам. Дать возможность, когда качество товара разное и не позволяет производить равную наценку, отступать от установленного нормального процента, но указать за счет каких.

В общем, этот вопрос нуждается в практической разработке, к чему и необходимо немедленно приступить.

С. Есеев.

На заводах и рудниках.

Приступайте вплотную к режиму экономии.

Прошло уже больше месяца, как новый лозунг вошел в нашу действительность, но реального почти ничего не сделано.

Производственные совещания и комиссии, которые, казалось-бы, больше всего должны проработать вопрос о сбережении копеек, ведут до чрезвычайности вялую работу.

Производственные совещания, или еще до сих пор не уяснили значение своей помощи в производстве, или здесь просто преступная расхлябанность и апатия.

Отдельные рабочие критикуют

и выявляют недостатки, предлагают нововведения, но все это делается „вообще“.

Так нельзя. Словами ничего не сделаешь. Нужно, чтобы все замечанные недостатки или предложения по улучшению производства обсуждались коллективно и в обоснованном и обработанном виде поступали администрации для проведения в жизнь.

Встряхнитесь, товарищи, и примитесь за дело!

Профессиональный союз должен явиться застрельщиком.

Е. Г.

Химзавод.

Устраните человекодавление.

На второй батарее коксовых печей, во время работы коксовывалкивателя, заданый конец толкача коксоутилизатора задевает за угол котельной № 2. Когда мотористу приходится толкач подавать назад и вперед от этого часто бываю поломки шестеренок и увечья рабочих.

8 мая коксовывалкивателем был тяжело придавлен рабочий тов. Тропин, которому сломало ребро.

Нужно стесать уклонный столб котельной № 2, тогда можно будет избавиться от поломки шестеренок и несчастных случаев с рабочими. Зритель.

Здесь можно сэкономить.

На складе № 1 Химзавода работал раньше только один заведывающий. Кладовщики работали под его руководством. Сейчас поставили еще помощника к заведывающему, а заведывающему стало делать нечего. Кладовщики принимают материал и распределяют его. Заведывающий и помощник теперь только ходят да по сторонам посматривают.

Нельзя ли убрать одного из них, чай, ведь сейчас режим экономии везде проводится. Рабочий.

Ком'ячейка Капитальной шахты о своем производстве.

16 апреля на своем собрании ком'ячейка заслушала доклад заведывающего Капитальной шахты о состоянии работ на шахте.

В своем докладе завшахтой указала на цифры добываемого угля и отметила, что шахтеры Капитальной шахты не выработали полностью задания. Например: на март было задание выработать 1.100.000 пудов, а выработали 1.050.000 т.-е. на 50.000 пудов меньше.

Главной причиной невыработки как заведывающий, так и выступающие считали невыхода. Так, например, из 100 процентов рабочих не вышло 17 проц. Из 17 проц. невыходы, без уважительных причин составляют 10 проц.

Кроме того, в докладе указывалось, что есть признаки, что невыхода по неуважительным причинам могут повышаться.

По докладу было выбрана комиссия и она 7 мая на собрание ячейки представила резолюцию, которую собрание утвердило.

Вот что сказала ячейка о своем производстве:

„Заслушав доклад заведывающего Капитальной шахты о состоянии работ на шахте с 1 января по 1 апреля 26 года., ячейковое собрание констатирует невыполнение производственной программы, в виду вновь прибывающей неквалифицированной рабо-

чей силы, больших прогулов, недорубов, недогрузов и других ненормальностей. Все эти явления тормозят развитие производства нашей шахты, а также всей страны, поэтому ячейка считает своей задачей повести решительную борьбу с указанными недостатками следующими мерами:

Повести широкую воспитательную работу, как среди партийцев и комсомольцев, а также широких беспартийных масс, привлекая широкое общественное рабочее мнение к устранению недочетов в производстве, главным образом, злостных прогулов.

В случае крайней необходимости применять меры вплоть до исключения из партии, комсомола, профсоюза и снятия с производства.“

Из резолюции видно, что ячейка правильно наметила задачи и методы выполнения задач в производстве, только нужно всем членам ячейки, а так-же сознательным беспартийным рабочим дружно выполнять их, тогда все недочеты в производстве Капитальной шахты будут изжиты. П. А. Г.

Кемрудник.

Бессрочная деятельность.

В апреле на Кемруднике организован кружок красной и шляп. Желющих учиться записалось много. Когда записывали, объявляли, что будут вечерние собрания и занятия, о которых будет объявляться особо. Назначенные сроки собрания до сих пор не объявлялись, записавшиеся с нетерпением ждут начала занятий кружка.

Что сказал третий пленум Окрпрофсовета.

(Продолжение, с.м. № 107).

Третий доклад: „о работе делегатских собраний“, сделал тов. Соколов.

Внимание пленума докладчик в первую очередь остановил на фактах крайне слабости руководства со стороны профорганизаций работой делегатских собраний и на отсутствие учета достижений последних, а так-же на неправильности конструирования делегатских собраний через выбор делегатов от отдельных групп рабочих. Далее им была отмечена в работе института делегатов недостаточность связи делегатов со своими выборщиками и слабое посещение ими делегатских собраний.

Придавая исключительное значение правильности и бесперебойности работ делегатского института, как первичного и связующего звена союзного аппарата с низовой массой—необходимо всем профорганам обратить в дальнейшем внимание на подбор делегатов, путем проведения их исключительно через цеховые собрания по инициативе самой массы, а так-же и на усиление их связи с рабочей массой.

Следует констатировать, что посещаемость делегатских собраний по округу в среднем колеблется от 15 до 25 проц. общего количества делегатов. Объясняется это частично неудачным построением повесток для собраний, в которых слишком мало бытовых вопросов, живо интересующих союзную массу. Обременительно для делегатов по линии союза горнорабочих заполнение особых письменных отчетов о своей работе—в замен этого нужно практиковать постановку их докладов на собраниях избирателей. Для бесперебойного и живого руководства работой делегатских соб-

раний со стороны союза—необходимо присутствие на них освобожденного работника ФЗМК. Побуждающим в дальнейшей работе стимулом—следует установить широкую информацию делегатского института о всех проведенных в жизнь их предложениях.

Для укрепления уже существующего института делегатов по округу, следует периодически созывать инструктивные совещания делегатов при ФЗМК, на которых ставить вопросы об усилении связи делегатов с рабочей массой, об участии делегатов в обслуживании повседневных нужд союзной массы и т. д.

Выступавшие по докладу товарища, касались преимущественно вопросов, входящих в круг обязанностей делегатского института. Кроме того, была выявлена целесообразность существования института делегатов на селе, где его с успехом можно заменить общими собраниями. Н. С.

(Продолжение следует).

3 года сибирского сельско-хозяйственного кредита.

Весной 1923 года было создано Сибирское Общество Сельско-Хозяйственного Кредита. Устав об-ва утвержден Народными Комиссарами Земледелия и Финансов 22 апреля 1923 года и своей операцией об-во открыло 5 мая того же года.

По уставу основной капитал об-ва определялся в 3 миллиона рублей, который составлялся из 9000 учредительских паев по 250 руб. и 75000 крестьянских паев по 10 руб., при чем в приобретении паев главное участие приняло государство, взявшее, в лице Наркомфина и Наркомзема, 8000 учредительских паев.

Для приближения кредитов к населению, об-во начало открытие отделений и агентств.

С 1 октября 1923 г. по 1 февраля 1924 г. было открыто 6 отделений; в течении 1923-24 г.—открыто 8 агентств; в течении 1924 г. было открыто 1 агентство. К моменту районирования все агентства преобразованы в окружные отделения и, наконец, вновь открыты два отделения. В настоящий момент имеется 17 окружных отделений.

С развитием низовой сети об-ва, усилением ее финансовой мощи—об-во усиливалось и развивалось, так: на 1 октября 1924 г. об-во имело основного капитала—3.290.590 р. 28 к., на октябрь 1925 г.—4.282.534 р. 98 к.

Росли и средства об-ва. На 1 октября 24 г. баланс об-ва составлял в 6.370.043 р. 48 к., а на 1 октября 25 г.—15.921.573 р. 6 к.

В ссудах находилось на 1 ок-

тября 24 г.—5.156.518 р. 58 к., на 1 октября 25 г.—13.601.576 р. 95 к., при чем выданные ссуды на 1 октября 25 г. по виду заемщиков распределялись следующим образом: за первичными кооперативами (кред. т-ва, артели, коммуны и проч.)—6.427.310 р., за союзами—1.178.640 р., за госучреждениями—3.394.993 р., за прочими—256.934 р.

По форме кредита в 1923-24 г. выдавались только краткосрочные ссуды, в 1924-25 г. об-во приступило к выдаче долгосрочных ссуд, при чем с 1 октября 24 г. по 1 октября 25 г. выдано краткосрочных ссуд 10.001.087 р. в долгосрочных—3.346.734 р.

Кроме того, об-во принимало широкое участие в машиноснабжении. Всего за период с 1 января 24 г. по 1 января 25 г. отпущено 21.361 с.-х. орудий на сумму—2.650.083 р. Из общего количества орудий и машин на первом месте стоят плуги (53 проц.), далее следуют жатки, молотилки и сеповсеялки (5-8 проц.), затем бороны, веялки и сепараторы (около 3,5 проц.), наконец, сеялки, конные грабли (от 2-3 проц.) и рукодеятельники (1,5 проц.).

По социальному положению выдано: беднякам—23 проц., середнякам—57 проц. и зажиточным—20 проц.

Ссуды кредитным т-вам выдавались по следующим ставкам: долгосрочные—из 6 проц., краткосрочные—из 9 проц., с тем, чтобы заемщики от кредитных т-в получали по долгосрочным из 8 проц., по краткосрочным—из 12

проц., с текущего же года ставки были понижены, сначала по долгосрочным—до 5 проц., а затем—до 4 проц. По краткосрочным—до 7 проц.; при чем заемщики получают ссуды от кредит. т-ва: долгосрочные—из 6 проц., а краткосрочные из 10 проц.

Для демобилизованных красноармейцев и их семейств ставки по общим видам кредита понижены на 1 проц.

При непосредственном кредитовании о-м коммун, коллективных хозяйств и др. видов с.-х. кооперации и с.-х. организаций взимаются по долгосрочным—6 проц. и краткосрочным—10 проц., а с госорганами—6 и 12 проц.

1923-24 операционный год был закончен с прибылью—128.397 р. 91 к. и 1924-25 г.—109.976 р. 82 к.

На ряду с развитием и расширением кредитной работы об-ва—развивалась работа и низовой сети.

Средств на каждое кредитное т-во на 1 октября 1924 г. приходилось 18.140 р., на 1 октября 25 г.—34.784 р.

Собственных капиталов на 1-ое октября 1924 г. приходилось—2923 р., на 1 октября 1925 г.—4435 р.

В ссудах находилось на 1 октября 24 г.—5.126 р., на 1 октября 25 г.—13.359 р.

Всего выдано ссуд на 1 октября 24 г.—1.491.276 р. 1 к., с 1 октября 24 г. по 1 октября 25 г.—6.538.966 р. Выданы ссуды, главным образом, на покупку рабочего скота, затем на машины и орудия, на семена, далее на продуктивный скот и на сельскохозяйственное строительство.

Из общего количества ссуд выдано на 1 октября 24 г. кратко-

срочных—100 проц. на 1 октября 25 г.—краткосрочных—92,4 проц. и долгосрочных—7,6 проц. По социальному составу заемщиков, ссуды распределялись следующим образом: в 1923-24 г. беднякам—58,1 проц., середнякам—36,3 проц., зажиточным—5,6 проц. в 1924-25 г.—беднякам—55,6 проц., середнякам—41,5 проц., зажиточным—2,9 проц.

На отчисленные из чистой прибыли об-ва 2.084 р. составлены библиотечки и разосланы по 457 избам-читальням и 14 домам крестьянства.

На 1 января 1925 года, государством было вложено в основные капиталы с.-х. кооперации 115 миллионов руб., т. е. по отношению ко всем средствам с.-х. кооперации, располагавшей в тот момент, 13 проц. а погосторонних вкладов было на сумму около 800 миллионов руб.—87 проц.

С момента же организации с.-х. кредита для крестьян, государством вложено—250 миллионов руб. (83 проц., а в абсолютной сумме, более чем в 2 раза по сравнению с прошлым), а самим крестьянством и местными организациями вложено 35 миллионов руб. (17 проц.), из которых на долю крестьянских вкладов падает всего 7 миллионов р. (2 проц.).

Из этого сопоставления видно, что советское правительство весьма значительно принимает участие в строительстве сельского хозяйства через с.-х. кредит, крестьянство свое участие проявляет весьма слабо.

Крестьянин, советская власть сделала все, что в ее силах для поднятия твоего хозяйства, очередь за тобой.

Укрепляй с.-х кредитное т-во—неси в них вклады. Низовских

В Щегловске.

Вместо глицерина—касторка.

30 апреля жена рабочего Химзавода Куярова по рецепту пошла получать лекарство в Щегловской аптеке.

В рецепте было написано: „глицерин“. Аптекарьша почему то перепутала рецепт и вместо глицерина, выдала касторку. После пришлось рабочему Куярову бежать за две версты, чтобы переменить лекарство.

Рабкор.

Улучшение нашей газеты зависит от читателя. Пишите больше и проводите агитацию за выпуск газеты.

В нашей деревне об английских событиях.

Грядущая волна английских событий докатилась и до нашей сибирской деревушки.

«5 мая, вечером было пароду на лугу очень много», — пишет один селькор. «Вдруг раздались голоса избача о том, что пришла экстренная телеграмма о забастовке в Англии 4 1/2 миллионов рабочих. Кто хочет узнать подробности, — айда в избу читальню!» — Через минут 20 в избу-читальню набралось столько народу, что и повернуться нельзя было, хоть стены развести».

Всем-старикам и бабам и даже подросткам хотелось скорее узнать, что такое необыкновенное случилось где-то в Англии. Встречались сразу 4 1/2 миллиона! Шутка, что-ли!

«При полной тишине зачитали телеграмму», пишет другой селькор. «После телеграммы, сделали краткий доклад о международном положении и, в особенности, об Англии. Задавали массу вопросов и много говорили о забастовке».

Это была искренняя, кровная заинтересованность, это было стихийно-захватывающее сочувствие трудящихся-свободных — трудящимся — угнетенным, высоко и грозно поднявшим знамя борьбы.

Прошло то время, когда все политически-интересное, захватывающее, важное, когда вся политика в целом была для крестьянина где-то «в тридесятном царстве» и он о ней не имел никакого понятия.

Теперь — не то. В избу-читальню! В сельсовет! Скорей узнать, почему бастуют 4 1/2 миллиона рабочих.

Вот что интересует в эту минуту крестьянина и интересует — не как сказка, а как бытие, как интересовала «родная, была 25 октября 1917 года».

Я. Левкович.

Кузнецкая школа крестьянской молодежи к лету.

(И. Кузнецк).

Холодное необорудованное помещение, неименно даже кипятку в общежитии за отсутствием дров, недостаток учебников и учебных пособий, неприспособленность ребят и преподавателей и, наконец, разношерстность учеников по общеобразовательной подготовке (начиная от 2 и кончая 7-ой группой) — все это на первых порах страшно отражалось на работе.

Был момент, когда ученики, приехавшие из деревни, самым серьезным образом поговаривали об обратном уходе.

За довольно короткий период времени, малограмотные, благодаря усиленной работы над собой, сумели догнать остальных.

План работы, рассчитанный на зиму, заканчивается успешно.

Вследствие разгрузки детского городка, в школе остались исключительно деревенские ребята.

Всего учеников 16, из них — 4 девушки. Ячейка ВЛКСМ сумела так поставить свою работу, что вовлекла в союз почти всех деревенских ребят. Остался только один вне союза.

Самоуправление налажено не в достаточной степени, самое большое — это отсутствие инициативы у учеников — в большинстве надеются на заведывающего школой. Регулярно выпускают свою стенную газету «ШЕКЕМЯТА». Выписываются сельско-хозяйственные журналы и комсомольские газеты.

С наступлением весны, ребята зашевелились. Из деревень стали «наведываться» отцы, настоятельно требующие, чтобы их сынки «на лето-то робить домой приезжали».

Не охота уезжать ребятам из спянного совместной работой коллектива.

Уезжают 4 человека из деревни Колтан. Переговорив с агрономом, они решили дома, своими силами, создать небольшой опытно-показательный участок. Для этой цели их будет посещать агроном.

Кроме этого, им даются конкретные практические задания почти по всем предметам: обществовед рекомендуют организовать красный уголок и кружок физической культуры. Естествовед — набрать коллекцию сорных трав и вредителей и т. п. Ребята уверяют, что все задания будут выполнены. Остающиеся на лето 12 человек стремятся, как можно потечнее, использовать данное лето на практической работе. Подрабатывается вопрос об устройстве небольшого на первый год опытно-показательного участка и огорода.

Вся учеба летом будет проходить в практических работах с агрономом, ветеринаром и землемером. Намечается ряд экскурсий по естествознанию. Общественно-политическая работа на селе ставится во главу угла всей летней работы. Основной недостаток в работе Ш. К. М., иногда тормозящий всю работу — это слабое внимание ей со стороны общественных и других организаций. На эту сторону сейчас же необходимо обратить большое внимание, чтобы на будущей год ученики не сидели в холодной комнате и не отмораживали себе пальцы.

Октябр.

Состояние Крапивинского кредитного т-ва на 1-е мая 1926 г.

В район деятельности входят все селения района (кроме села Папфилово и д. Семеново) с количеством пайщиков в 413 человек. Сюда же входят и 12 общественных организаций.

Собственные капиталы т-ва состоят из: паевого — 1736 р. 15 к., запасного — 412 руб. и специального — 883 руб., а всего составляют, включая и имущество т-ва, — 3938 р. 79 коп. Кроме того, в этом году т-во получило ссуду от Селькредита, Крапивинского рива и п. о-ва на сумму 9650 р.

К 1-му мая т-вом выдано 358 ссуд на сумму 12,490 руб. 32 к. из которых: деньгами 10,409 р. ис-хоз. инвентарем на 2081 р. Бедняцким хозяйствам выдано 154 краткосрочных ссуд на сумму 4943 руб. 65 коп. и долгосрочных — 11, на сумму 842 р.; средним х-вам: краткосрочных — 176, на сумму 4,831 руб. 42 к. и долгосрочных — 6, на 492 руб.; зажиточным х-вам: краткосрочных — 10, на 400 руб. и долгосрочных — 1, на 80 рублей.

Получено от Госсельклада инвентаря на 358 р.; отпущено — на 3267 руб. на остатке — на 639 руб. На приходе, кроме вышеуказанного, к 1-му мая имелось 50 крестьянских паев с купонами на 500 р.; из них — 2 выданы, остальные в кассе. В общем итоге в кассе на приходе значится 15094 руб. в расходе — 14,608 и в остатке — 386 рублей. По общему подсчету доходов и расходов — выражается перерасход в сумме 26 р. 58 к.

Т-во организовало 28 октября 1925 года и открыло свою деятельность в ноябре с количеством пайщиков в 126 чел. В первых дней работа шла неблагоприятно, о чем красноречиво говорит баланс на 1-е декабря пр. г., выражавшийся в 1 рубле 30 коп. прихода и 199 руб. 42 коп. расхода. Как раз в это время молодому т-ву угрожала опасность ликвидации. Вследствие этого т-во вынуждено было сократить штат обслуживающего аппарата до минимума и поэтому сократилось число рабочих дней до 4-х в месяц. Иными словами — решила по обслуживанию не выходить из сметы в 25 рублей в месяц. И только таким путем в чрезвычайно тяжелых условиях работы, т-во смогло устоять и окрепнуть и уже имеет на сегодняшний день в перерасходе не 198, а только 26 рублей.

Т-во выдавало и выдает ссуды только на улучшение сельского хозяйства (преимущественно бедняцкого) как-то: на покупку рабочего и молочного скота, на постройку теплых дворов, покупку семян, улучшение пчеловодства и т. п. неотложные потребности с. хозяйства. М. П. В.

Ответ. ред. Е. Д. Голова.

Объявления.

Во вторник, 18 го мая, с 10 час. утра, в гор Щегловске, по Красной ул. № 49, будет продаваться дом с надворными постройками, принадлежащий гр. Шевелу, Василию Павловичу, за неуплату им налогов.

Лица, желающие торговаться, должны внести залог в размере 10 р. с отсрочки, а так же представить справку о наличии препятствий к покупке. Зап. зав. ОФО Ядров.

Ищу место

кухарки. Могу хорошо готовить. Имею рекомендацию Адрес: Советская, 48 Верещенкова.

Утерянные документы:

- Уд. личн., выд. Щеглов. Адм. отдом на имя Фадимонова З. Н.
— Уд. личн., выд. Кемеров. ривом, учетн. воин. карт. выд. Щеглов. ВКМ на имя Полопова С. П.
— Учетн. кон. карт. № 227, на имя владельца Зыкова Е. А. 379.
— Учетн. конекса книжка, на лошади-привала. Новичу М. Р. 243.
— Учетн. кон. карт. на имя владельца Шерина Н. Н. 374.
— Лечебн. кн. № 3, выд. Ленинск. страхкассы, членск. билет профсоюз № 429, выд. Крапивин. ривом, учетн. воин. кн. выд. Мунгатским ривом на имя Смородина С. К. 149.
— Учетн. воин. карт. выд. Крапивин. ривом на имя владельца Чернова В. М. 292.
— Уд. личн., выд. Крапивин. ривом на имя Черепанова Т. К. 233.
— Учетн. воин. карт. выдана Щеглов. Увескомом. на имя Мезенцева А. З. 234.
— Уд. личн. № 836, на имя Суп-Сави. Кен.
— Две учетн. конские карточки на: 1) рыжого мерина; 2) вороного мерина выд. Щегловской комиссией на имя владельца Толстикова Ш. А. 375.
— Уд. личн., выд. Кемеровским Ривом, Новгородской губ. и Новоусанский общест. приговор на получение земельн. надела на имя Полякова П. 376.
— Метрическая выписка рожд. 1925 г. выд. Щегловским Загсом на имя Революция Зильяловой.
— Член. кн. выд. Ленинским союзом Советорслужавших на имя Бовшикова И. Ф. 380.
— Квит., выд. АИКОМ в приеме на храм удост. личн. на имя Устьянцев В. М. 381.
— Уд. о принадлежк. коровы, метр. белая, Белкову Григ., выд. Алексеевским с/с, Ушаков, Вивом, Н-Саб. округа. 382.
— кв. Личн. в принятии на хр. Учетн. воин. кн. на имя Ульмицева И. 383.
— Учетн. конск. карт., выд. Щеглов. комиссией на имя владельца Ачина Т. И. 384.
— Учетн. конск. карт., выд. Щеглов. УВК на имя Новикова О. П. 385.
— Учетн. конск. карт. выд. Щеглов. комиссией на имя влад. Абрамова И. А. 386.
— Учетн. воин. книжка № 11, выд. Прокопьевским ривом на имя Коляевского М. Ф. 238.
— Член. бил. № 1407, союза Советорслужавших, допризывная личн. карточка р. жл. 1905 г., билет союза молодежи № 5311 и удостоверения личн. на имя Бадина М. 387.
— Уч. к. иск. карт., выд. Верхотомским вивом Мералякову С. Р. на лошади Сивова П. Е. 388.
— Членский билет № 27673 ком. союза молот. на имя Облаевой К. Н. 389.
— Лечебн. кн. № 1261, выд. Кемеров. страхкассы на имя Канавкина А. А. 390.

считать недействительными.

Праздник 1-го Мая в деревне.

Первый день празднования Первого Мая почти всюду переносился на второй и даже третий день. Вызывалось это двумя обстоятельствами: во-первых, потому, что первый день совпал как раз с кануном пасхи, — днем, в который все крестьяне суетливо готовились к этому празднику. К тому же сильно мешала скверная, холодная погода.

Несмотря на это, культпросвет-организации, ячейки ВКП (б) и комсомол во многих деревнях востарались озабоченно первый день мая — вечером. В нардомах, клубках, избах-читальнях и школах проводились торжественные вечера, посвященные празднику. Короткие, выразительные доклады, широкие беседы на тему Первого Мая, постановки пьес, стенгазеты — сделали свое дело.

Почти вся молодежь, вместе с партияцами, комсомольцами и активистами деревень, провели вечер не в церквях, а в нардомах и избах-читальнях. Характерная заметка одного из селькоров рисует проведение вечера так:

«Приехавшая молодежь из прилегающих деревень и местная молодежь с активистами переловками деревни, вместо церкви — пошли в нардом, где, выслушав доклад, завялись чтением газет и журналов. После доклада, чтения и бесед на тему Первого Мая, устроили танцы и полтфлирт в общем зале нардома. Присутствовало более 100 человек. Вечер продолжался до 2-х часов утра, т. е. до конца обеда».

Аналогичные этому сообщения поступают и из других деревень. Факт тот, что за религией пошли только старики, да и то немногие.

Демонстрации, проводившиеся 2 мая, не могли не носить отчасти религиозного оттенка. По-всеместно «многочисленные» обя-

заны были праздничному настроению и досугу крестьян. Тем не менее, умело обставленные и проведенные демонстрации, выступления и митинги заронили в головы крестьян мысль, что великий день Первого Мая есть «новая пасха», несущая не небесное, а насущное — земное освобождение крестьян и рабочих от гнета помещиков и капиталистов.

После демонстрации, в большинстве деревень, главным образом в центрах районов и сельсоветов, проводились расширенные пленумы и общие собрания, с широким участием массы крестьян и крестьянок. Читались с большим интересом стенгазеты, посвященные дню Первого Мая. Наряду с насущными вопросами сельского хозяйства в деревне, исключительное внимание уделялось вопросу дня Первого Мая. Толковали о происхождении и, главное, о значении праздника труда в истории борьбы пролетариата с угнетателями.

Религиозным настроением пас-

хи тут и не пахло. Она пугливо ютилась, где-то по избам, да в небольшой церкви, в которую все реже заглядывают крестьяне. Здесь же, на собраниях, чувствовалось что-то здоровое, общественное, лишенное разлагающего влияния религии.

В некоторых деревнях к Первому Мая приурочивались бега лошадей, спортивные состязания «деревенских силачей», хотя и примитивным способом. Раздавались публичные премии за культивирование хозяйств, скота, семян и т. п. Утверждались общими собраниями постановления для коллективных вспашек и обсеменения полей, общественных и фондовых десяти и пр.

В общем, праздник пошел во всех деревнях, за небольшим исключением, скорее характер разумного делового отдыха. Заметно, что крестьянин медленно, но верно переходит от пьюной религиозной пасхи к трезвому, разумному празднику дня пролетарского торжества — к празднику 1-го Мая. Я. Левкович

НАШИМ ПОДПИСЧИКАМ.

Заблаговременное возобновление подписки — залог бесперебойного получения газеты.

подписка принимается с 9 до 3 ч. в конторе редакции.

Спешите подписаться!

ТИПОГРАФИЯ изд. газ. „КУЗБАСС“

ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на исполнение всевозможных типографских и переплетных работ, как-то: бланков, книг, листов, плакатов, афиш и проч. Выполнение заказов быстрое и аккуратное.

Иногородние заказы высылаются наложенным платежом.